

打造共建共治共享的社会治理格局

马庆钰

习近平同志在党的十九大报告中提出,“打造共建共治共享的社会治理格局”。共建共治共享,既是对党的十八大以来社会治理经验的总结,也是对进一步加强和创新社会治理提出的新要求,充分体现了以人民为中心的发展思想。打造共建共治共享的社会治理格局,是社会治理适应新时代社会主要矛盾变化的客观要求。

一般而言,在社会处于物质匮乏阶段时,人们更多关注的是温饱问题,物质产品供不应求是主要矛盾。随着经济社会发展,社会公众的诉求会发生变化。经过改革开放以来的持续快速发展,我国已经进入中等收入国家行列,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。在期待更高水平物质文化生活的同时,人民在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长,社会参与意识越来越强。社会主要矛盾的变化要求我们党在进行社会治理时更加重视促进社会参与。党的十九大报告提出“打造共建共治共享的社会治理格局”,就是在社会治理方面对新时代我国

社会主要矛盾变化作出的积极回应。我们要深刻认识社会参与和民主、法治、公平、正义、安全、环境等的内在关联,破除妨碍人民群众有效参与社会治理的观念和体制机制障碍,用制度保障人民群众在社会治理中的参与机会和权利。

共建强调共同参与社会建设。在教育、医疗卫生、就业以及社会服务等领域,可以坚持政府主导,推进政社合作,为市场主体和各种社会力量发挥作用创造更多机会。应充分认识社会组织在社会建设中的重要作用。社会组织是社会治理和公共服务的合作者,是社会和谐与秩序稳定的影响者,是社会公益慈善事业的推动者,在推进国家治理现代化中可以发挥重要作用。因此,在社会治理中强调共建,尤其要促进社会组织健康发展,激发社会力量参与社会建设的活力。比如,完善政府购买公共服务机制,支持社会组织在提供公共服务中有更多作为。

共治强调共同参与社会治理。参与权是每一个公民的权利。在物质匮乏时期,人们参与公共事务的诉求尚不突出。随着我国社会主要矛盾的变化,人们对民主、法治、公平、正义、安全、环境的要

求越来越强烈。这就要求党委和政府为公众参与社会治理创造条件。一是完善社会治理格局。进入新时代,社会治理要善于发挥社会主体的积极性,推动形成政府治理和社会调节、居民自治良性互动的局面,应在坚持党委领导、政府负责的基础上,有效引导企事业单位、社会组织和公众参与社会治理,完善多元治理格局。二是重视基层自治功能。基层自治是社会主义民主的重要形式,是基层群众实现自己的事情自己管、自己办的重耍方式,有利于保障公民参与社会治理的权利,有利于社会和谐稳定。

共享强调共同享有治理成果。我们追求的发展是造福人民的发展。改革发

展搞得成功不成功,最终评判标准是全体人民是否共同享受到了改革发展成果。改革开放以来,我国经济发展突飞猛进,但城乡之间、区域之间、群体之间还存在一定差距。解决这一问题,一个重要途径就是在社会治理中促进共享。社会治理要强化保障民生的举措、创新改善民生的思路,尤其要守住底线、突出重点,保障低收入群体的基本生活。社会治理还应注重完善有利于共享的制度,促进形成良好舆论氛围和社会预期,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展。

(原载《人民日报》)

热点冷析



治『虚火』
正『畸变』

何浩

“为增加现场观摩会的‘效果’,给观摩检查的领导留下好印象,云南省昭通市镇雄县盐源镇一扶贫工作点,以每天50元的租金‘租牛迎检’……”近日,中央纪委国家监委网站曝光的一起扶贫领域作风问题案例,给人啼笑皆非之感。

其实,类似的事情在几年前就发生过。据《人民日报》2015年刊发的一篇文章披露,有个地方,为了让上级考察时看到自己的扶贫成绩,派一些小学生披着装化肥用的白塑料袋,趴在领导路过的山坡上。领导远远望去,山坡上尽是“美羊羊”,大加赞赏。

从“装羊迎检”到“租牛迎检”,花样翻新、洋相百出的“闹剧”在扶贫领域频频曝出,折射出一些干部根深蒂固的形式主义、官僚主义。在扶贫工作大搞投机取巧的花招,在其他工作中又何尝不是如此?用中医术语来说,这属于“虚火旺盛”。

按照中医理论,火有虚实之分,凡属于体质衰弱、真阴亏损或真阳衰竭所引起的机能低下,而表现为虚性亢奋的,都属于虚火的范围。《景岳全书·虚火论》曰:“凡虚火证即假热证也。”近年来,扶贫工作备受重视,一些地区的个别干部为了“出政绩”“成典型”“让上级满意”“考核排名靠前”,绞尽脑汁大搞“面子工程”,有的“造盆景”,有的“垒大户”,有的“刷外墙”,等等。不是下“绣花功夫”,而是以投机取巧的“花式扶贫”来“博出位”,是典型的“虚火”表现。正如有关评论指出的,投机取巧,玩花架子,这背后,既是政绩观的扭曲,也是能力不足的体现。

“政者,正也。”习近平总书记曾强调,干事创业一定要树立正确政绩观,做到“民之所好之,民之所恶之”。有的地区的个别干部之所以“虚火旺盛”,一个主要原因就是政绩观跑偏了,做工作不是自觉从人民利益出发,而是为了“制造政绩”、树立个人形象。政绩观的“错位”必将导致行动上的“畸变”,例如凡事“唯上不唯下”,搞华而不实、劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”,都属于“畸变”。

“虚火旺盛”,从外因来看,一些地区、部门盛行好人主义,考核监督机制“脱实向虚”,也起了推波助澜的作用。比如,有的领导干部明明知道眼前的扶贫观

摩点是精心布置过的“盆景”,却因为不愿得罪人,仍然赞赏有加。

治“虚火”,正“畸变”,就要改进考核方法手段,既看发展又看基础,既看显绩又看潜绩,既看典型又看非典型,把惠民实效、群众评价等作为重要考核内容。考核是“指挥棒”“风向标”,监督则是端正作风的“紧箍”,这就需要完善相关监督机制,变“上级说了算”的“单维度”评价为“群众评”“第三方机构评”等相结合的“多维度”评价,通过交叉检查、随机抽查等方式,压缩考核评比中“自由裁量”的空间。如此,才能倒逼干部灭“虚火”,摒弃虚浮之风,力戒形式主义、官僚主义,防止“倾向性问题”发展成“普遍性问题”。②12

纪委监委要严格执行重大事项请示报告制度

祁永亮

3月23日,国家监察委员会正式挂牌,标志着全国四级监察委员会全部组建完成。监察委员会组建,与党的纪律检查机关合署办公,根本目的是为了加强党对反腐败工作的集中统一领导。纪委监委向党委汇报工作时要严格执行重大事项请示报告制度,对重要事项,既要报告结果也要报告过程。

一、纪委监委在监督执纪工作中向党委请示报告什么重要事项?

纪委监委在监督执纪工作中向党委请示报告重要事项是贯彻执行党纪国法规定的具体体现。纪委监委作为政治机关、反腐败工作机构、履行党内监督和国家监察职能的特殊机关,向党委请示报告重要事项是坚持党的领导、坚决执行党纪国法的应有之义。

纪委监委在监督执纪工作中向党委请示报告重要事项是加强党对反腐败工作集中统一领导的具体体现。以习近平总书记为核心的党中央把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚持重遏制、强高压、长震慑,坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”,形成了反腐败斗争压倒性态势。但反腐败斗争形势依然复杂,需要深入推进,久久为功。反腐败工作政治性很强,必须在党的统一领导下进行,这是我们开展党风廉政建设和反腐败斗争的根本保证。

二、纪委监委在监督执纪工作中向党委请示报告什么重要事项?

纪委监委在监督执纪工作中向党委请示报告的重要事项主要有:

报告问题线索处置情况。问题线索处置是监督执纪工作开始的第一步,主要有四类处置方式:谈话函询、初步核实、暂存待查、予以了结。其中,采取谈话函询、初步核实处置方式的,必要时向同级纪委监委主要负责人批

出问责建议。这里的“管理权限”,主要是干部管理权限,对同级党委管理的领导干部的政务处分处置,需报同级党委审批,并按法定程序办理。

报告申诉复查工作中需要改变党委原作出的处分决定情况。

三、纪委监委在监督执纪工作中向党委请示报告重要事项?

在监督执纪工作中,涉及问题线索处置、立案审查调查、纪律审理和监督调查中的重要事项,纪委监委要根据情况,以不同方式及时向党委请示报告。

谈话函询主要适用反映的问题具有般性,对需要谈话函询的下一级党委(党组)主要负责人,应当报纪检监察机关主要负责人批准,必要时向同级党委主要负责人报告。

问题线索以初步核实方式处置,主要适用于反映的问题具有可查性,对照党纪国法,判断其可能构成违纪或违法犯罪的问题线索。采取初步核实方式处置问题线索,被核查人为下一级党委(党组)主要负责人的,纪检监察机关应当制作初步核实呈报,报同级党委主要负责人批准。

经过初步核实,已经掌握部分违纪事实和证据,需要追究党纪责任,或者监察对象涉嫌职务违法犯罪,需要追究法律责任,应当立案审查调查的,由具体承办的执纪监督室或审查调查室起草立案

审查呈批报告,经纪检监察机关主要负责人审批,报同级党委(党组)主要负责人批准,予以立案审查调查。

审理工作结束后,由审理部门形成审理报告,列明被审查人的基本情况、线索来源、违纪事实、涉案款物、审查部门意见、审理意见。审理报告应当体现党内审查特色,依据《中国共产党纪律处分条例》认定违纪事实性质,分析被审查人违反党章、背离党的性质宗旨的错误本质,反映其态度、认识及思想转变过程。对给予同级党委委员、候补委员,同级纪委委员违纪处分的,在同级党委审议前,应当经本级纪委常委会会议研究提出初步处理建议,向同级党委主要负责人报告,同级纪委沟通形成处理意见后,以办公厅(室)名义征求同级党委组织部门和被审查人所在党委(党组)的意见,再正式提请同级党委审议。

对不服处分决定的申诉,应当由批准处分的党委或者纪委监委受理,原批准处分的党委或者纪委监委调整或者变化的,由申诉人现在的相当于原批准处分的一级党委或者纪委监委承办。需要复议复查的,由纪委监委相关负责人批准后受理。需要改变党委原作出的处分决定,纪检监察机关应当提请同级党委审议决定。②12

(作者单位:周口市纪律检查委员会)

(上接第一版)

可以说,在推进高质量发展进程中,周口已经进入政策红利充分释放、自身潜力蓄势待发的三重优势叠加期。

上月底刚刚结束的河南省委十届六次全会暨省委工作会议指出,要把握时代特征,努力走出一条高质量发展路子。

可以说,周口市正在用一揽子创新的解法,回应河南省委十届六次全会暨省委工作会议的要求,努力探索出一条高质量发展的“周口路径”。

谈完了背景,结合本次观摩中的感受,笔者再来谈谈,这条高质量发展的“周口路径”,究竟有哪些亮点和关键。

首先,从产业角度来说,本次观摩中,涌现出了以下几个特点:

传统产业不断优化升级、与时俱进,与此同时,发展动能持续转换,新产业正在成为支撑周口高质量发展新动能。

观摩中,涌现出几个有趣的模式,比如商水县呈现出了县域产业升级的另一种样本:引进德国先进技术,加上在此基础上的系列创新,成功取得了专项技术历史性突破,引进、吸收、创新、突破,最后到市场接受和认可,一条完整的升级链条。

比如回归经济、返乡创业的样本:鹿邑县的尾毛化妆刷加工产业。观摩时发现了一个有趣的机构:尾毛产业发展办公室。除了名称有趣,该产业做得最好的地方是:以返乡创业为开端,通过当地企业家集群式打造,加上产业集群区平台的载体支撑,最终形成了叫响全球的特色产业基地。

比如郸城县坚持招商引资与盘活僵尸企业并重,通过租赁经营、技术改造等手段,使得企业转型升级、获得重生等等。

通过整合、嫁接、改造、转型,周口让

传统产业“点铁成金”,形成新的竞争优势,一些行业、产业出现“集群式”变革,“梅开二度”,最终的结果就是传统产业焕发出勃勃生机,成为区域经济新的增长点,甚至是爆发点。

当然,一系列新产业、新模式也在不断生根、壮大。这方面,尤其以现代服务业高质量发展为亮点。

观摩中,包括太康县恒大城市综合体建设项目、郸城九川电子远洋智慧城项目、川汇区周口静脉产业园建筑垃圾再生资源项目、鹿邑县老子文化产业园等,分别从商业模式、电商产业、循环经济、文化旅游等多个角度,不断革新优化着周口市的产业结构。

除了上面两点,“周口路径”在产业方面,还有两个代表性的特点:

第一,周口力推的县域“一县一主业”集群发展计划,真正做到了延伸产业链条,推动错位发展。观摩中,不同县域之间,“泾渭分明”的主导产业,以及统一的集群式发展方式,让人印象深

刻。可以说,丰富多彩、各具特色的县域经济高质量发展,成为了“周口路径”最扎实有效的关键所在。

第二,投资方式多样化。以郸城为例,观摩四个项目,有社会资本参与教育领域的新样本,有农产品上行的一体化平台,有“僵尸企业”盘活重生、大放光彩,也有“常青树”型企业持续升级壮大。不仅高质量发展的主题十分明确,而且投资的种类和方式特别多样化,让人眼前一亮。

在郸城观摩时,笔者特意询问了郸城在教育扶贫方面的扶贫工作,作为高质量教育的样本县域,郸城县累计投入近亿元,全面资助17万人次建档立卡贫困家庭学生上学,全力阻断贫困代际传递。

除此之外,作为传统农业大市、传统种养大市,周口市在农业产业升级方面,同样做了不少工作。包括沈丘邦杰大

质量脱贫与乡村振兴现代产业体系有机结合到一起,也成为了“周口路径”的另一个关键词。

第三,以百城提质建设,加速推进高质量城镇化。

高质量发展需要高质量城镇化。在这样的背景下,百城建设提质工程,从河南实际出发,顺应城镇化发展趋势,把中小城市尤其是县级城市作为推进新型城镇化的重点,着力打造县级城市作为城镇化的载体和平台,推进农村人口向县级城市转移。

从实际效果来看,百城提质建设,探索走出了一条生态型、融合型、适度型、集约型、高效型的城镇化路子,为全国同类地区科学推进新型城镇化提供了借鉴。

在本次观摩中,周口以百城提质建设为抓手,坚持以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城、以港促城,致力于“大干大建出形象、上档升级提品质”,在高质量城镇化建设上,取得了不俗的成绩。

观摩中,周口市及各县区“塔吊林立”的大开发、大建设局面让人印象深刻。随着5000亩的森林公园建设,3600亩的引黄调蓄水面建设、铁路主题公园建设等项目的持续推进,周口一手抓老城区改造,推进城市“双修”,方便群众生产生活,一手抓新城区建设,加快项目推进,在高质量城镇化中,在百城提质建设中,不断提升着城市品质,不断提升着老百姓的幸福感。

总之,高质量的产业转型升级、高质量的乡村振兴和精准脱贫、高质量的百城提质建设,以及高质量的县域经济、高质量的产业集群式发展,共同构成了笔者心目中高质量发展的“周口路径”。②12

(本文作者为中国产业集聚研究专家、《老杨会客厅》创始人)

思想观澜

高质量发展的“周口路径”

郸城其实是整个周口的缩影,高质量发展,需要高质量产业支撑。而高质量产业背后,则是周口当下正在实践中的高质量的投资结构和方式。

其次,从乡村振兴和精准扶贫角度来说,本次观摩中,涌现出了以下几个特点:

今年政府工作报告中提出,要大力实施乡村振兴战略,科学制定规划,健全城乡融合发展体制机制,依靠改革创新壮大乡村发展新动能。如何更好地把脱贫攻坚同实施乡村振兴战略有机结合起来,就成了当前最大的机遇。

而在这方面,周口探索出来了一条产业扶贫、教育扶贫等为核心,乡村振兴与精准扶贫有效结合的高质量脱贫路径。

在沈丘观摩时,其中一个项目正是从扶贫车间走向园区的带贫企业。有选择、有重点的发展让贫困人口能够持续受益的产业,完善企业、新型经营主体与贫困户的利益联结机制,成为了沈丘产业扶贫的主要着力点。

在郸城观摩时,笔者特意询问了郸城在教育扶贫方面的扶贫工作,作为高质量教育的样本县域,郸城县累计投入近亿元,全面资助17万人次建档立卡贫困家庭学生上学,全力阻断贫困代际传递。

除此之外,作为传统农业大市、传统种养大市,周口市在农业产业升级方面,同样做了不少工作。包括沈丘邦杰大

别让“疫苗之殇”再次上演

晨曦

日前,长春长生违规生产狂犬疫苗,存在记录造假行为,引发社会广泛关注。对此事件,习近平总书记作出重要指示:“有关地方和部门要高度重视,立即调查事实真相,一查到底,严肃问责,依法从重处理。”

在严肃问责的同时,我们也要反思,近年来,“疫苗之殇”之所以屡屡上演,问题到底出在哪里。显然,诚信的缺失无疑是首当其冲的因素。那些不法厂商在个人利益的驱动下,丧失了以诚信为本的职业道德,泯灭了自己的人性和良知,最终置民众的生命安全于不顾,酿造了一起又一起的问题疫苗事件。

监管漏洞和体系的不完善,也是导致问题疫苗屡禁不止的原因。每每

省脱贫攻坚监督举报热线公告

2018年7月23日至8月5日,河南省脱贫攻坚领导小组在周口市开展脱贫攻坚半年工作核查。核查期间开通监督举报热线,受理干部群众对脱贫攻坚有关问题投诉举报。

监督举报电话:0371-65919535
电子邮箱: hnfpb12317@163.com
短信手机号: 17737793060
电话接听时间为每天8:00至22:00

省脱贫攻坚领导小组办公室
2018年7月21日

欢迎来论

各位读者,本版的《认真学习宣传贯彻党的十九大精神》《学术探讨》《思想观澜》《热点冷析》《理论前沿》《观书有感》《调查研究》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjf@126.com zkrb1234@126.com
电 话:15890541222 13525731576